

伯南克:中国经济开放进展神速

美联储新主席同时敦促美决策者抵制贸易保护主义

□本报记者 朱周良

上周末,一年一度的美联储年会在美国怀俄明州小镇杰克逊霍尔举行。面对来自全球各地的财金官员和专家学者,七年后重返这一美联储年度盛会的美联储新任主席伯南克并未像大多数人期望的那样大谈美国的经济和货币政策,而是着重探讨了全球化的推进和影响,并且尤其对中国经济对外开放所取得的成绩赞赏有加。

自1978年以来,美联储每年都会在其堪萨斯城分行举办一次年会,探讨美国以及世界经济面临的重大问题,与会者通常包括世界各国外交及财政官员、学者和金融市场参与者等。

中印经济发展“史无前例”

在这个主题为“新经济地理”的会议中,伯南克高度评价了中国和印度经济的崛起,称如此快速的发展“史无前例”。

中国、印度以及一些其他国家的崛起,“显示全球人口最多的地区正在或者至少有潜力融入世界经济”,伯南克在事先准备好的演讲词中这样表示。

伯南克还将中国对外的开放与哥伦布发现新大陆的

航行相比。他说,哥伦布的航行“最终引发了巨大的经济变革,但新旧大陆的完全融合花了数百年时间”,而“相比之下,中国不到30年前才开始的对外开放,进展的速度异常迅速,并且有不断加速的趋势”。

伯南克同时警告决策者们不要采取保护主义措施,这样会阻碍全球经济一体化。业内人士认为,伯南克此番讲话主要是针对美国日益严重的贸易保护主义倾向。一些美国政客指责对华贸易加剧了美国失业问题,恶化了美国的外贸赤字,近来不断鼓吹对中国产品实施贸易限制措施。

美国贸易赤字亟须解决

作为以往多届美联储年会的总结发言人,哈佛大学教授费尔斯坦在上周末的会议上再次重申了其对于美国贸易赤字问题的担忧。

费尔斯坦表示,要控制美国巨大的贸易赤字,美元必将大幅贬值。他指出,现在还不清楚美元何时开始暴跌以及下跌速度有多快,“但我深信这一天很快就会到来”。美元贬值,将导致“通胀加剧”。与此同时,费尔斯坦指出,美国不得不再继续加息以维护美元资产对海外投资者的



伯南克高度评价了中国和印度经济的崛起 资料图

的吸引力。因此,“最可能出现的情况就是:实际利率上升和美元贬值同时发生,从而使得货币政策面临的难题更为复杂”。

不过,他也表示,上述困境也并非没有破解的方法。比如在房价持续下跌导致资产缩水的情况下,美国人可能会逐步减少消费,其结果便是贸易赤字下降,而储蓄提高。在这种情况下,美联储就可以更好地平衡内需下降与国际收支。

国际货币基金组织也一直敦

促美国控制巨大的经常项目逆差,后者已占到美国GDP的7%左右。

全球化或加剧资产价格波动

尽管此次会议并未直接涉及美国的货币政策,但专家仍在全球化的背景下对全球货币决策进行了探讨。

“全球化给各国央行通过平衡产出与通胀的手段维持低通胀水平创造了有利的环境”,前国际货币基金组织研究主管、哈佛大学教授罗格夫在提交给本

次会议的一份报告中说。

但罗格夫同时指出,全球化也可能引发资产价格波动。他分析说,全球化帮助压低了长期利率和风险溢价,“但进而也推高了住房等耐用资产的价格”。

这些资产反过来“对潜在的利率调整更为敏感”,罗格夫指出,“从而抵消宏观经济相对稳定所带来的对波动的平抑效果”。

与此同时,专家还指出,高资产价格还令经常项目失衡的情况进一步恶化。

鲁宾突然辞职 或与福特重组有关

花旗可能介入福特重建,分析人士称,这是身兼福特与花旗董事鲁宾离职的主因

□本报记者 王丽娜

目前福特汽车已深陷困境,为挽救公司福特家族正费尽心思。上周刚刚宣布北美裁员与减产计划的福特近日又传出种种重组的消息,包括私有化、出售“美洲虎”等豪华汽车品牌以及其他汽车厂商重组等。

鲁宾辞职为重组铺路

美国前财政部长罗伯特·鲁宾上周末突然提出辞职,理由是为避免“潜在利益冲突”。业内分析指出,此举完全是为福特重组铺路。

福特汽车上周末宣布,为避免“潜在利益冲突”,鲁宾辞去福特汽车公司董事一职。鲁宾在辞职信中表示,由于福特

和花旗银行业务关系密切,而自己同时在两家公司任职,可能使外界产生是否有“潜在利益冲突”的疑问,因此他决定辞去福特董事一职。

由于鲁宾一直被公认为该公司最具建设性的高层之一,此次他的离职对于福特汽车将会是一个打击。鲁宾是最近5个月中第三位离职的董事会成员,而在去年福特也相继失去了一部分重要的高层管理者。

不过,此次鲁宾的突然辞职,也让外界联想翩翩。有分析指出,鲁宾之所以在此时选择辞职,主要是因为福特在与其他汽车厂商重组或回购股票实行私有化时可能需要花旗银行的资金支持。

结盟或为其注入“强心针”

身为美国第二大汽车公司的

福特汽车近年经营状况始终没有取得好转,而与其他汽车制造商的结盟或许能够令其走出困境。

福特汽车董事长兼首席执行官比尔·福特上周在接受媒体采访时表示,福特汽车正在考虑与其他汽车企业结盟的可能性。据报道,福特汽车已经与雷诺-日产的首席执行官卡洛斯·戈恩接触,如果雷诺-日产与通用的结盟谈判没有结果,福特将考虑加入雷诺-日产联盟。不过,福特汽车发言人拒绝对此发表评论。

福特汽车的重组计划还包括出售其全球豪华汽车品牌策略。据美国媒体报道,福特汽车有意将麾下部分豪华汽车品牌,包括美洲豹、路虎和阿斯顿·马丁等,售予前执行官雅克·纳赛尔为首的财团。雅克·

纳赛尔上月已经提出了阿斯顿·马丁的初步收购价,不过由于价格太低,比尔·福特并没有对此进行回应。

从下周开始,比尔·福特将进行会议决定如何加快削减成本,缩减其在北美的规模,同时还可能会改善产品与市场策略,并将于下月14日的董事会宣布具体的策略发展计划。此次重组计划将由比尔·福特的新助手——新任策略顾问肯尼斯协助制定。在高盛工作多年的并购专家肯尼斯8月初加盟福特汽车,主要负责制定该公司的长期发展战略。

此外,投资者对福特的重组计划反应积极,福特公司股价上周五上扬3.1%,收报8美元。目前福特的总市值约为150亿美元。

福特汽车该何去何从

□本报记者 王丽娜

福特汽车现在可谓是病急乱投医,只要有可能,所有的重组计划,它似乎都愿意去尝试。每种计划似乎也都有利弊,不过,业内人士一致认为,私有化将加速福特的灭亡,而与其他国际知名品牌汽车制造商结盟

似乎是最可行的方法。

美国汽车研究中心日前表示,“这是福特汽车有史以来最严峻的危机,高层管理者们目前也正在跟他们的决策打赌,如果要复苏就必须要进行真正、彻底的行动。”福特汽车将面临三种结果,一是公司规模将会大幅缩水,不再拥有

豪华汽车品牌,二是被私有化,三是将依赖其他国际主要汽车制造商生存,也就是与其联盟。

私有化将会令福特汽车50年的上市历史画上句号。此举虽然将使福特管理层致力于推行其长期目标,无需向分析师和投资者提供季度报告,同时

可绕过上市公司必须遵守的管理规定。但私有化耗资约137亿美元,即令福特汽车目前市值缩水90%以上。

业内分析指出,私有化并不能解决福特的基本面问题,如劳动成本和产品滞销问题,而并购重组却可以帮助公司获得摆脱困境的各种资源。

■环球扫描

安南下月初访问伊朗讨论核问题

伊朗外交部发言人阿塞菲27日在德黑兰对媒体说,联合国秘书长安南将于9月2日访问伊朗,与伊方讨论核问题和中东局势。

阿塞菲还重申,伊朗的核计划不会对以色列构成威胁。伊朗不会首先对任何国家发起任何军事进攻,伊朗也无意寻求核武器。

联合国安理会7月31日通过关于伊朗核问题的第1696号决议,要求伊朗在8月31日之前暂停所有与铀浓缩相关的活动,否则将面临制裁。对此,伊朗方面表示无法接受。与此同时,伊朗官方26日宣布,位于伊朗中部城市阿拉克附近的一座重水加工厂正式落成并投入使用。(新华社)

乍得总统驱逐两家外国石油公司

乍得总统伊德里斯·代比26日宣布,由于没有按政府规定纳税,两家在乍得进行石油开采的外国石油公司将被驱逐。

据乍得国家广播电视台报道,代比当天宣布,由于美国雪佛龙石油公司和马来西亚国家石油公司拖欠数亿美元税款,这两家公司的代表必须立即离开乍得,并关闭其代表处。

代比还说,在与上述两家公司重新达成协议之前,乍得将只与美国埃克森-美孚石油公司联合开发乍得石油。

乍得大部分石油产业目前被上述三家外国石油公司组成的石油财团把持。代比曾于本月22日要求乍得政府与该财团重新讨论1988年签署的石油开发协议,以使乍得从本国石油开发中获得更多利益。代比早前曾表示要设立国营石油公司,以控制国家的财富和增加参与输油管的建设。

2004年10月,代比曾指责石油财团没有遵守石油开发协议的相关规定,在市场上廉价销售乍得石油。乍得政府与石油财团的关系从此开始降温。(新华社)

两银行合并组成意大利最大银行集团

意大利的联合银行和圣保罗银行26日宣布合并。两家银行将组成意大利最大银行集团。

两家银行发表声明称,合并后的新集团总资产将达6500亿美元,市值为766亿美元。预计到2009年,新集团在意大利银行业市场的份额将达20%,年净利润增长13%。

据悉,两家银行将以换股方式合并,每股圣保罗银行股票将兑换

3.115股联合银行股票。联合银行首席执行官科拉多·帕塞拉将出任新集团首席执行官。预计合并过程将在明年年初完成。

意大利联合银行董事会主席乔瓦尼·巴佐利26日说,合并象征着意大利经济活力增强,将更有利于意大利企业参与欧洲市场竞争。意大利总理普罗迪和经济部长托马索·帕多阿-斯基亚帕当天都对这一合并表示欢迎。(新华社)

今年头7个月韩朝贸易额大幅上升

据美联社报道,韩国国际贸易协会27日公布的统计数字显示,今年头7个月韩国与朝鲜之间的贸易额达到6.68亿美元,比去年同期增长14.7%。

数字显示,今年头7个月,韩朝双方的公司间贸易额(包括双方合作开发的“开城工业园”促成的公司间贸易额)达到4.89亿美元,

同比增长31.9%;包括政府和私人援助在内的非公司贸易额为1.785亿美元,同比下降15.3%。

今年头7个月,韩国运往朝鲜的货物总价值约为4.04亿美元,比去年同期下降2.2%;而朝鲜运往韩国的货物总价值为2.63亿美元,同比增长56.8%。(新华社)

日本欲开发下一代搜索引擎抗衡谷歌

日本经济产业省近日明确了政府和民间合作开发的下一代搜索引擎应具备的新功能,以求打破美国谷歌等公司对搜索引擎市场垄断的现状。

据《读卖新闻》日前报道,目前搜索引擎的使用方式都是输入文字关键词,查询文字资料和图像等信息,而日本经济产业省计划研制的下一代搜索引擎在延续现有功能的基础上,还能通过输入声音和图像,查找相关的音频和视频资料。

经济产业省将从2007年度开始用3年时间完成整个开发计划,

并打算在2007年度预算中申请50亿日元(约合4300万美元)作为研发费用。

报道说,如果上述开发计划顺利完成,那么今后只要操纵遥控器就能通过新搜索引擎找到电视节目中出现过的人物或某个地区的资料;查询并购买电视中出现过的某款商品等。

目前,美国公司在国际搜索引擎市场上占有优势地位,日本一直希望拥有自己的强大搜索引擎,以便在因特网广告市场赚取高额利润的美国公司展开竞争。(新华社)

2006中国(上海)期货投资国际论坛

——金融衍生品峰会

论坛背景

2006中国(上海)期货投资国际论坛定于9月16-17日举行,本届论坛是一年一度的盛会,由上海市浦东新区政府和上海市期货同业公会联合主办,旨在为中国经济领域搭建交流和合作平台,分析世界经济形势发展,探讨资本市场发展中面临的问题与挑战。

2006年利好政策频出,中国期货市场以其巨大的发展潜力吸引着来自世界各地的目光,如何面对当前巨大的机遇和挑战,关系着整个资本市场改革的成败和国民经济安全平稳运行大局。本次论坛主题将围绕有效整合资本市场各方优势以及金融机构多赢合作展开,深入探讨以金融期货上市为契机,各类机构创新经营思路,并为上海国际金融中心的建设出谋划策。

论坛演讲嘉宾来自政府领导和世界金融领域的专家、学者、权威人士。论坛面向的是国内外期货、证券、银行、保险、基金等各类机构的高级管理人士及投资者。在聆听资深人士的精彩演讲与经验分享之余,本次论坛将向与会人士提供特别的机会通过非正式交流,进行深入探讨和交换见解。

时间

2006年9月16、17日

地点

上海期货大厦二层(主会场位于国际会议厅、展示厅位于多功能厅)

主办单位

上海市浦东新区政府、上海市期货同业公会、上海市证券同业公会、上海市银行同业公会、上海市保险同业公会、上海国际金融中心

协办单位

上海期货交易所、大连商品交易所、郑州商品交易所、欧洲期货交易所、芝加哥期货交易所、芝加哥期权交易所、纽约商业交易所、巴西期货交易所、日本中部商品交易所

战略合作媒体

期货日报、上海证券报

媒体协办

投资有道、中国证券报、证券时报、和讯网、第一财经、鑫牛网、新浪网、网易网、世华财经、文华财经、石油在线

支持单位

上海市现代服务业联合会

注册

注册方式:个人或团体电话、传真、网络、现场注册

付款方式:现金、支票、汇款 入场费:RMB 1200元/人

收款单位:上海市期货同业公会

开户银行:交通银行上海分行期货大厦支行 账户:310066056018003812173

联系人:薛先生、李小姐

垂询电话:8621-68400125、8621-68400885、8621-68400420

传真电话:8621-68400120

网址:www.shfa.org E-MAIL: shfa@shfa.org; shfa@shfe.com.cn

论坛特邀演讲嘉宾

上海证监局领导

中国证监会领导

上海市府领导

上海市浦东新区政府领导

中国期货业协会会长

纽约商业交易所(欧洲)主席、期货与期权协会主席

瑞士信贷第一波士顿(CSBF)亚太区经济学家

柏林艾非格特(Effekten)金融控股股份公司监事会主席、柏林不来梅证券交易所理事会主席

约克·弗朗克教授

纽约商业交易所副总裁、亚太区负责人

巴西期货交易所国际政府关系部负责人

芝加哥期权交易所(CBOE)执行副总裁

芝加哥期货交易所(CBOT)执行副总裁

Mr. Roy Leighton

Mr. Thomas J. McMahon

Mr. Joao Lauro Amara

Mr. Richard G. Dufour

Mr. Christopher Malo

陶冬

征文

论坛会刊向社会各界人士和广大读者征稿,稿件择优录用,编入论坛会刊(稿件所有权归本次论坛所有)。

主题:围绕国内现有期货品种和国际上相关品种上的研究、分析、预测文章,或者对期货市场热点的跟踪和分析;时间:请有意者自即日起至9月1

日前将文章和联系方式以电子邮件的形式发送到上海市期货同业公会秘书处;字数要求:征文字数在2000字以内。

